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1、风频公式：
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gn——n 方位的风频； 

fn——统计资料中吹 n 方位风的次数，n 为方位，共 16

个方位； 

c——统计资料中静风总次数。 

2、大气污染物质量指数：
oi

i
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c
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ci——污染物监测值；
3mmg  

coi——质量标准限值；
3mmg  

污染物质量指数 为清洁，>1 为污染。 1iI

3、等标排放量( hm3

)：
910
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iQ ——第 i 类污染物单位时间排放量( ht )； 

oiC ——第 i 类污染物环境空气质量标准（
3mmg ）； 

4、排气筒下风向一次（30min）取样时间最大

地面浓度： 
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Q——单位时间排放量， smg ； 

U——排气筒出口处的平均风速， smg ； 

eH ——排气筒有效高度，m； 

X——距排气筒下风向水平距离，m； 

1 ——横向扩散参数回归指数；  1
1

 Xy 

2 ——铅直扩散参数回归指数； 

1 ——横向扩散参数回归系数；  2
2

 Xz 

2 ——铅直扩散参数回归系数。 

5、源强 Q（ smg ）：  sSGQ  18.02SO2
 

   1AAGQ烟尘  

G——用煤量， smg ； 

S——燃煤硫分，%； 

A——燃煤灰分，%； 

A ——飞灰占灰分的比例（与燃烧方式有关），%； 

——除尘效率，%； 

s ——脱硫效率，%。 

6、锅炉耗煤量：
 

低Q

iiD
G

''' 
  

G——锅炉燃煤量，kg/h； 

D——锅炉每小时的产汽量，kg/h； 

低Q ——煤的低位发热值，kcal/kg； 

——锅炉的热效率，%； 

''i ——锅炉在某工作压力下，饱和蒸汽热焓，kcal/kg； 

'i ——锅炉给水热焓 kcal/kg，一般计算给水温度 20℃，

则 =20kcal/kg。 'i

7、无组织排放卫生防护距离： 

  DC

m

c LrBL
Ac

Q 50.0225.0
1

  

mc ——标准浓度限值，
3mmg ； 

L——工业企业所需卫生防护距离，m； 

r ——有害气体无组织排放源所在生产单位的等效半

径，m，根据该生产单元占地面积 S (m2)计算，

  5.0Sr  ； 

A，B，C，D——卫生防护距离计算系数； 

cQ ——工业企业有害气体无组织排放量可达到的控制

水平，kg/h。 

8、大气环境容量（修正 A-P 值法） 

要求已知条件：①开发区范围和面积；②区域环境功能分区；

③第 i 个功能区的面积 ；④第 i 个功能区污染物控制浓度

（标准浓度限值） ；⑤第 i个功能区污染物背景浓度  
iS

ic b
ic

①查总量控制系数 A 值（取中值）。 

②确定第 i个功能区的控制浓度（标准）  
b
i

o
ii ccc 

③确定各个功能区总量控制系数 值iA ii cAA   

④确定各个功能区允许排放总量
S

S
AQ i

iai   

⑤确定总量控制区允许排放总量  



n

i
aia QQ

1

水 
1、水质参数的排序指标 ISE（越大影响越大）： 

  hhp

pp

Qcc

Qc
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
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ISE——水质参数的排序指标； 
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pc
c

——污染物排放浓度，mg/L； 混合c ——混合污水某污染物最高允许排放浓度，mg/L； 

ic ——不同工业污水某污染物最高允许排放浓度，mg/L； h ——河流上游污染物浓度，mg/L； 

iQ ——不同工业的最高允许排水量， tm3
（产品）； pQ ——废水排放量， sm3

； 

——河流流量， sm3
。 Q iY ——分别为某种工业产品产量（ dt ，以月平均计）。 h

6、工业污水污染物最高允许排放负荷计算： 2、单项水质参数评价： sijiji ccS ,,   

310 QCL负  
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负L ——工业污水污染物最高允许排放浓度，kg/t(产品)； 

C——某污染物最高允许排放浓度，mg/L； 

s

j
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S 910,  ，  sj DODO 

Q——某工业最高允许排水量， tm3
（产品）； 

7、某污染物最高允许排放总量： 

 TDOf  6.31468  310 YLL 负总

L
 

总——某污染物最高允许排放量； 
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0.7

0.7
, ，  0.7jpH 负L ——工业污水污染物最高允许排放浓度，kg/t(产品)； 

Y ——核定的产品年产量，t（产品）/a。 

声 
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su

j
jpH pH

pH
S ，  0.7〉jpH 1、噪声级迭加公式： 

3、河流完全混合模式：（零维：充分混合、持

久、恒定、连续） 
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   hphhpp QQQcQcc   
2、点声源球面衰减规律： 

 2
1 41lg10 rL   

c——污染物浓度（垂向平均浓度，断面平均浓度），mg/L； 

pc
c

——污染物排放浓度，mg/L； 
1L ——距离增加产生衰减值，dB； 

h ——河流上游污染物浓度，mg/L； 
r ——点声源到受声点距离，m。 

pQ ——废水排放量， sm3  ； 
距离点声源 ～ 处的衰减值： 1r 2r——河流流量， sm3

。 Qh

 211 lg20 rrL   
4、河流一维稳态模式：(充分混合、非持久、

恒定、连续) 

当 12 2rr  时， )(61 dBL  ，即点声源传播距离增加

1 倍，衰减值是 6dB。 

3、线声源衰减规律： 
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86400
exp 310   rlL 21lg101   

1L ——距离增加产生衰减值，dB； 
c——计算断面的污染物浓度，mg/L； 

r ——线声源到受声点距离，m； 
0c ——计算初始点污染物浓度，mg/L； 

l ——线声源的长度，m。 K1——耗氧系数，l/d； 
当 101lr 时，可视为无限长线声源。此时在距离线

声源 ～ 处的衰减值： 1r 2r
K3——沉降系数，l/d； 

u ——河流流速， sm ; 

 211 lg10 rrL   x ——从计算初始点到下游计算断面的距离，m。 

当 12 2rr  时， )(31 dBL  ，即线声源传播距离增加

1 倍，衰减值是 3dB。 
5、混合污水某污染物最高允许排放浓度： 

当 1lr 时，可视为点声源。 
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